

# El Castellano



Redacción y Administración: Encarnación, 20 y 22  
Teléfono núm. 2923.—Agrupación núm. 22  
**DOS EDICIONES DIARIAS**  
SUSCRIPCIONES  
En la capital: 500/1000 pesetas mensuales  
En las provincias: 600/1200 pesetas mensuales  
En el extranjero: 1.500 pesetas mensuales  
Número de la edición: 100.000  
Fundador: D. Juan de Dios Lasso de la Trilla  
Director: D. Juan de Dios Lasso de la Trilla

**Una Patria. Un Estado. Un Caudillo.**

LA PATRIA: ESPAÑA EL ESTADO: NACIONAL SINDICALISTA EL CAUDILLO: FRANCO

## En Vizcaya se prosiguió ayer el avance ocupándose importantes posiciones

### Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 12 de mayo de 1937.

#### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón.—Tirotes sin importancia.

Frente de Vizcaya.—Se ha prosiguido el avance de nuestras tropas, aunque el tiempo reinante ha retrasado la hora del combate.

Se han ocupado importantes posiciones que completan el avance llevado a cabo en el día de ayer.

Frente de Palencia.—Durante la madrugada el enemigo atacó intensamente el Ceruelo y el Barrio de Bricias con grandes contingentes. Fué rechazado y dejó en nuestro poder sesenta muertos, entre ellos un capitán y teniente, treinta heridos y gran cantidad de bombas y diez prisioneros. El número de heridos fué considerable.

Frente de Madrid.—Un pequeño ataque enemigo llevado a cabo durante la noche del día de ayer en el Jarama fué rechazado, causando numerosos bajas.

En Toledo, después del durísimo combate sufrido por el enemigo en sus desesperados e infructuosos ataques a nuestras posiciones, ha reinado completa calma.

Nuestras tropas han avanzado, persiguiendo a los puestos avanzados enemigos y cogiéndoles varios prisioneros. Se confirma el desastre sufrido por los rojos en el día de ayer que perdieron más del 50 por ciento de sus efectivos. De una de las compañías—dice un prisionero—que de 137 quedaban solo 43, y de otras de análogo efectivo, 37.

Varias brigadas internacionales quedaron enteramente aniquiladas.

También en este punto el enemigo lanzó bombas sobre el hospital, produciendo víctimas en la población civil. En los pueblos de la provincia de Cáceres, Fuente de los Villaluengos y Nizajá, a líneas al lado de los enemigos, han bombardeado, hiriendo a varios paisanos, cuatro mujeres y dos niños.

Frentes de Avila y Sorla.—Sin novedad.

Frente de Asturias.—Cañoneo y tirotes.

#### EJERCITO DEL SUR

Tirotes en el sector de Córdoba. Se han presentado procedentes del campo enemigo, treinta paisanos y diez milicianos.

En Mérida, un avión enemigo ha producido en la población civil dos hombres y dos mujeres muertos y heridos tres niños y una mujer.

Salamanca 12 de mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### EL OTRO MONTE

(Exclusivo para EL CASTELLANO)

por Luis de Armiñán

Hace unos días, el frente de guerra del Norte iba, en la parte que yo recorri y conozco, desde las piedras de Manaria por Durango y Guernica a Bermeo. En algunos puntos, esta espléndida carretera que bordea el mar y dobla en Mundaca como para ofrecer al turismo un nuevo ángulo, estaba batida. Hace muy pocas horas el cañón rojo dejaba caer en Guernica algún proyectil.

Hoy la línea va del Sotube al Bizkargui y Durango, con su arranque en Basigo de Baquío y dejando al fondo la punta del Machichaco, que airosa y osada se mete en el mar como avanzada de España. Si trazáis las dos líneas sobre un mapa, vereis fácilmente todo el avance y lo que significa. Y pensar que en el plano los relieves no se advierten, pero que aquí toman unas alturas que parece imposible las alcanzan nuestros hombres.

Ellos, los defensores con un tesón que resalta si se ve el terreno. Quien pone el pie en la altura, es el dueño del futuro y por eso nosotros reflejamos tan profundo optimismo en las croniquillas que enviamos.

Si el tiempo aclara un poco para que la aviación pueda tener la eficacia apetecida, la campaña proseguirá con el rápido ritmo que hasta ahora lleva.

Después de estas gloriosas acciones, al regresar ayer del campo, tuve el buen humor de escuchar una radio roja. Quería ver cómo les había sentido la toma de los montes que les pone en condiciones de inferioridad ante nuestro Ejército.

Muy acostumbrados estamos todos a sus falsedades, pero yo, que venía de ver lo que ocurrió, y había telegrafiado todo el entusiasmo de nuestras tropas que lanzaban sus vivas al clavar la bandera en las cimas, escuché con poco asombro pero con cierto pasmo, que el enemigo—nosotros—quebrantadísimo, huía de los montes. Y añadía que Aguirre había sido nombrado generalísimo y que la guerra no se ganaba con menzuras.

¡Pobres de nosotros! Hemos estado en los picachos con nuestros soldados que estaban quebrantados, es verdad, porque llegar hasta allí fatiga un poco y no nos dimos cuenta del gran peligro que corríamos.

Aguirre, el pobre Aguirre, asume el mando para que nadie dude de sus cualidades y pocos le disputen el título de destructor de su tierra.

Un día de estos llegaremos a «su puesto de mando»...

### DEL FRENTE DE VIZCAYA

#### Las operaciones efectuadas ayer.—El famoso monte el Gallo, bombardeado.—Actúa la aviación nacional.—Príncipe herido

Vitoria. — Aunque el parte no da nombre de posiciones o de pueblos conquistados, esto no quiere decir que nuestras tropas hayan perdido el día permaneciendo ociosas. Igual se podía haber pensado la víspera de la toma del Sotube o del Vizcargui. En el aspecto bélico, como en otros muchos aspectos, por la víspera se conoce el santo. De manera que solo con ello puede darse por bien aprovechado el día. La aviación, especialmente ha desplegado actividad, y al decir actividad queda puntualizada la eficacia.

Pero no se crea que eficacia y actividad se han concretado al Jata y sus cercanías. Más en lo cierto estaremos al decir, que en todo el frente se ha actuado intensamente, consolidando y mejorando posiciones anteriormente ocupadas. En el sector de Amorebieta, por ejemplo. Por cierto, es muy posible que este pueblo se rebasa sin que nuestras tropas entren en él, cosa que puede ocurrir asimismo con Munguía, porque al Mando interesa dejar a ambos de lado; ya que virtualmente están a su disposición. Esto no debe dudarse si se considera que tenemos el pleno dominio de las cumbres circundantes. Lo cierto es que las tropas de Mola, privilegiadamente situadas, se hallan ya a tiro del cinturón famoso o de la «línea Maginot» de Aguirre, y que día a día se achica el acotado de Napoléonchú, cuya república asaltada se ve a las manos por momentos. Ahora que tiene un plumazo se ha nombrado a sí mismo Generalísimo. Decididamente el chocolatero encherterado se ha propuesto ser el Valeriano León de un drama para reír y una comedia para llorar que ha saturado de desolación, guerra y muerte a la designada Vizcaya. Aguirre ha hecho realidad la triste frase «san gre, san gre y lágrimas». Cuanto más se resista, más se hunde, envuelto en la execración y en la maldición de los mismos vascongados que por serlo tienen a gala ser españoles.

No ha sido día de calma y tranquilidad en este frente, no. Se ha avanzado tomando importantes posiciones. Se ha bombardeado el punto neurálgico del Gallo, esa famosa barrera que, como dije ayer, nuestros soldados se saltarán a la torera, pese a todas las resistencias y a la acumulación de elementos decisivos. Al llegar a Vitoria, después del recorrido por Baquío, Bermeo, Guernica y Durango, nos dicen que la aviación enemiga ha lanzado bombas sobre los alrededores de Guernica. Seguramente iban dirigidas contra la Casa de Juntas y el Arbol secular, que esos «monopolizadores» de la esencia vasquista quieren destruir a todo trance para demostrar su acendrado vasquismo. Así son vascos, como son valientes. No dan cara a nuestros aviones ni aparecen para cumplir funciones de guerra, pero amparados en la nocturnidad como los saltadores, bombardean con alevosía lugares de la retaguardia aunque en ellos se encuentre el Arca Santa de Vasconia a la sombra del símbolo de su grandeza histórica de la mejor solera hispana.

Juró que en el Palacio de Oriente, antes de izarse la bandera bicolor, pasarían los «efectivos» por encima de su cadáver. Pero cuando vio la proximidad de éstos, se trasladó a Barcelona, de donde acaba de huir, también, ahora, cobardemente, por miedo a los sindicalistas, como un auténtico pefe. ¡En lo que ha quedado la república y sus hombres!

#### Lo que cuentan unos evadidos de Bilbao

Noticias recogidas de unos evadidos de Bilbao confirman cuanto se ha

escrito sobre la situación de los vascos y añaden que la gente se ve obligada a utilizar los portales de las casas, e incluso en algunos sitios las plazas para dormir, siendo trágico el aspecto de la Villa a estas horas en las que por calles y paseos se dejan ver los útiles para poder conciliar el sueño. Si a ello no se opondrá el continuo zumbido de nuestros cañones, ¿qué tienen a tiro Bilbao.

Los heridos no tienen sitio para ser acomodados. Es algo trágico, que tiene al pueblo sumido en un mar de terror. En la tarde de ayer la emisora de la Delegación de Euzkadi en Cataluña Lambaba a 2 P de Bilbao pidiendo noticias sobre el actual paradero del alcalde de Bermeo y del torero Jaime Noán.

El locutor bilbaíno, pretextando unas interferencias—interferencias que no existían—dijo que no había podido oírle y como tenía mucha prisa no le era posible contestar.

El desbarajuste, como se ve, es algo aterrador y ya ni por radio quieren entenderse cuando se trata de poner en claro cosas que a los de Bilbao no les interesa que se sepan.

La aviación nacional Las noticias que daba anoche la emisora separatista se han concretado principalmente a dar cuenta del bombardeo de nuestros aviones, que al parecer han causado grandes estragos en el donde lograron incendiar un pinar que servía de refugio a los marxistas.

Por lo demás, han seguido bombardeando también lugares en los que se notaba extraordinaria actividad en estos instantes, como San Zorrotza, Por tuñuelo, Santurce, Las Arenas, Yurre y Musques.

Efectivamente, nuestros aviadores han actuado durante todo el día con gran actividad, bien acusada por los marxistas en su emisión nocturna, y con resultados catastróficos para el enemigo, según se desprende de las informaciones que ellos han dado.

#### Un príncipe herido

En cara a Amorebieta, resultado herido el domingo a consecuencia de la explosión de una granada enemiga, el príncipe don Cayetano de Borbón Parma, hermano del Príncipe don Javier. Don Cayetano de Borbón Parma se había alistado como simple requeté en el Tercio de Navarra, e neuyas filas lleva escritas páginas brillantísimas, porque no podemos olvidar que el Tercio de Navarra, en cuyas filas lleva escritas se han distinguido por su bravura insuperable en el curso de la actual campaña. Ahora ostentaba las insignias de alférez. Con nombre supuesto para que su personalidad augusta pasase desapercibida, el príncipe don Cayetano, ha hecho la guerra como un soldado más, sin eludir un servicio por duro que fuese y sin consentir nada que le diese ninguna preeminencia. Soy testigo de mayor excepción porque no más del sábado la víspera fui herido el príncipe—tuve el honor de amorar con la oficialidad del Tercio de Navarra y de pasar con ella unas horas inolvidables. El augusto herido no lo está de gravedad, afortunadamente. Le alcanzaron algunos fragmentos de metralla. El más importante de ellos en una pierna.

#### La paciencia de Alemania toca a su término frente a la intolerable campaña de la Prensa Inglesa

Berlin.—Toda la Prensa alemana se halla de acuerdo en calificar el gesto de la Prensa inglesa reitmando los correos personales de Londres y lo llaman como un acto de dignidad y cumplimiento de un deber. Es de admirar indicar algunos periódicos, la paciencia con que hasta el momento frente Italia ha sufrido esta campaña idéntica a la que sufre, desde hace tiempo, Alemania sin motivo alguno justificado. Pero la paciencia de Alemania toca a su término y ésta, no puede mantenerse impasible ante las acometidas de los periódicos ingleses que venden a perturbar las relaciones europeas y que, por ello, se hallará en la triste necesidad de aplicar medidas análogas a las tomadas por Roma. Es de esperar, empero, que Inglaterra se dará cuenta a tiempo de que con esta continuada campaña de ataques a la dignidad de los otros pueblos comete un atentado contra la misma evolución pacífica de Europa.

#### “Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

#### El nuevo Estado Su obra social y económica

No obstante las dificultades que proceden de la presente guerra, el nuevo Estado ha impedido el alza de los precios de los productos y el abuso, en lo posible, de la excesiva elevación del valor de las cosas, y a la vez, evitar que lo que es necesario importar, no sea causa de explotación.

La situación de la vida, en su conjunto, no ha sufrido, apenas, cambio notable, no obstante ser hecho natural del desarrollo de ésta.

En el orden social-obraero, no poseer un solo trabajador quejarse; porque el Estado ha proveído, con grandes esfuerzos, a las necesidades cotidianas y presuntas.

Los agricultores han sido atendidos, y en algunos casos, con verdadera amor, como ha sucedido en las varias ocasiones en que han acudido a demandas en favor de la Clase obrera agrícola las Federaciones de Agricultores Católicos.

Respecto a los combatientes y sus familias, ha habido generosidad dilatada; supuesto que se creó el socorro de tres pesetas «in capite» familiar, para el caso de pobreza, y una peseta más por cada hijo.

La propia diligencia proveyó al país en toda España liberada; a las familias humildes y medias, en el respectivo de la inspección de la vivienda; a las familias que lleguen a tener una vivienda higiénica y decorosa; mejor sobresubvencionada por la estimulación de la construcción de casas baratas.

El plato único y el auxilio de invierno han sido medidas que proporcionan pan al desvalido.

El Inyo supratitular, que excede de la abstracción, en el gusao, a lo que requiere el grado económico y catóico social, ha sido intervenido con gran provecho.

Al crear el Patronato antituberculoso, se consumó una buena obra que pudiese en pro de los enfermos; y en cuales se distinguirán treinta mil personas.

Están, a grandes trazos expuestas, las principales medidas previstas por el gobierno del nuevo Estado, aun cuando dificultades de tiempo y otras por las exigencias de la guerra.

#### SERVICIOS Z Comité de Defensa Pasiva contra aviones

Como complemento de la red de sirenas y refugios instalados en esta capital han quedado establecidos los siguientes puestos de correo:

Núm. 1.—Ambulancia de la Cruz Roja, Alhóndiga. Teléfono número 2330.

Núm. 2.—Colegio Teresiano, carretera de Valladolid. Teléfono número 1627.

Núm. 3.—Casa de Socorro, edificio del Teatro. Teléfono número 1410.

Núm. 4.—Círculo de la Unión, Plaza Mayor. Teléfono núm. 1990.

Núm. 5.—Instituto Provincial de Higiene, Vadiños. Teléfono número 1920.

Núm. 6.—Colegio de Saldaña, Hospital de los Ciegos. Teléfono número 1740.

Núm. 7.—Dispensa f. de Cruz Roja, calle del Emperador. Teléfono número 2123.

Dichos puestos de socorro estarán servidos por personal médico, practicantes y camilleros, que se han destinado previamente y que deberán estar en su puesto inmediatamente después de oírse la señal de la sirena, que indique haber pasado el peligro de arrojamiento.

Por tanto, el vecindario recabará los auxilios que precise del puesto más próxima a su domicilio, llamando a los teléfonos cuyos números dejamos consignados, o trasladándose, si es posible, a los puestos de socorro enumerado anteriormente.

Y así se nos ha gobernado, con mentiras, con embustes, con amenazas y con pistolas.

De esta forma, aquellos hombres que venían a salvar al país, a dar trabajo al obrero y de comer a hambrientos, se convirtieron en los más crueles asesinos de todos los hombres honrados. Era, pues, un gobierno de asesinos el que «gobernaba» en España.

Las «fichas» de todos aquellos manganles que, indudablemente, han de confeccionarse en su día, nos ofrecerán datos preciosísimos para la historia del mundo civilizado que ahora nos contempla con ansiedad.

Y destacando de entre todos ellos, el monstruo Azaña. Manuel Azaña fué la figura más repugnante y odiosa de la república. Dentro de su alma perversa y de su espíritu degenerado, frío y osado, albergaba todo el virus de la maldad y la sed de venganzas personales. Orgullosos y soberbios, presuntuosos, hipócritas malvados, jamás sonreía, y si lo hacía era falsamente, cuando planeaba alguna venganza en unión de su compinche Casares Quiroga, autores del es-

#### TRAIDORES DE ESPAÑA Azaña, el monstruo

En el trágico y criminal ensayo de república que hemos sufrido y padecido en España, con santa resignación, viendo con espanto y dolor cómo se desmoronaba la España tradicional, la España católica y creyente, la España de las grandes y heroicas conquistas, la España memorable de los Reyes Católicos, nadie se preocupó de buscar en el fondo de las conciencias empedernadas de los hombres que regían los tristes destinos de «un país que había dejado de ser católico» al advenimiento del caos judaico-marxista, disfrazado de republicano para no alarmar tanto al país... nadie indagó la «procedencia» de aquellos hombres viles y traidores, que venían «a salvar» a España, a regenerar a España... nadie pensó en hacer un detenido estudio psicológico de aquellos hombres amargados, de aquellos hombres rencorosos y vengativos, de aquellos hombres crueles, que no dudaron en sembrar el odio y el veneno marxista entre las masas ignorantes e inocentes, llevándolas a la ruina y al caos, por las sucesivas y enconadas luchas, siempre que consiguiesen su objetivo.

Durante el régimen republicano, o lo que fuese, no hubo en el poder, salvo honrosas excepciones, que no viene al caso señalar ahora, más que arribistas y manganles, avaros, tan solo, de su medio personal y de sus amigos y de los intereses de los partidos a quienes debían tan altos puestos. Esto era todo, España no contaba nada.

Y así se nos ha gobernado, con mentiras, con embustes, con amenazas y con pistolas.

De esta forma, aquellos hombres que venían a salvar al país, a dar trabajo al obrero y de comer a hambrientos, se convirtieron en los más crueles asesinos de todos los hombres honrados. Era, pues, un gobierno de asesinos el que «gobernaba» en España.

Las «fichas» de todos aquellos manganles que, indudablemente, han de confeccionarse en su día, nos ofrecerán datos preciosísimos para la historia del mundo civilizado que ahora nos contempla con ansiedad.

Y destacando de entre todos ellos, el monstruo Azaña. Manuel Azaña fué la figura más repugnante y odiosa de la república. Dentro de su alma perversa y de su espíritu degenerado, frío y osado, albergaba todo el virus de la maldad y la sed de venganzas personales. Orgullosos y soberbios, presuntuosos, hipócritas malvados, jamás sonreía, y si lo hacía era falsamente, cuando planeaba alguna venganza en unión de su compinche Casares Quiroga, autores del es-

#### TRAIDORES DE ESPAÑA Azaña, el monstruo

pantoso asesinato de obreros, en masa, en Casas Viejas, con el aplauso de la chusma socialista en el Congreso.

«Tiros a la barricada», fueron sus órdenes a las fuerzas enviadas a reprimir aquella rebelión que quedó grabada en los anales de la historia como un baldón y como una ignominia.

A través de sus funestas etapas de gobernante, no ha dejado tras sí más que un reguero de odio contra su actual equívocamente canalla y perversa. Todo su afán, era llevar la contraria a los afaes y anhelos del país; diríase que su preocupación, era hundir a la Nación, que le contemplaba con espanto y con vergüenza.

¡Jamás se ha visto en él, en su labor política ese espíritu de equidad y de justicia de que hacía gala. Gobernó caprichosamente, contra la voluntad del pueblo. Ni siquiera ha tenido frases de noble agradecimiento para muchos que le ayudaron a encumbrarse y que ahora, en el período revolucionario, no le faltó la gallarda valentía de salvarles de las iras de los criminales marxistas.

Juró que en el Palacio de Oriente, antes de izarse la bandera bicolor, pasarían los «efectivos» por encima de su cadáver. Pero cuando vio la proximidad de éstos, se trasladó a Barcelona, de donde acaba de huir, también, ahora, cobardemente, por miedo a los sindicalistas, como un auténtico pefe. ¡En lo que ha quedado la república y sus hombres!

Ver para creer...

L. CONDE DE RIVERA.  
16 DE MAYO  
"JORNADA DEL DOLOR"  
Tus penas sufridas con resignación pueden salvar cientos de almas infieles  
POR EL PAPA Y LAS MISIONES  
Envía tu nombre a esta Redacción

POMADA CEREO  
eczemas, quemaduras, heridas, hemorroides, granulaciones. Férme.

# Informaciones de todos los frentes

## La aviación roja bombardeó ayer Toledo

Toledo.—Ayer miércoles a las cinco y media de la madrugada, aparecieron sobre la ciudad nueve trimotores rojos que dejaron caer varias bombas en el centro de la población. Resultaron heridas trece mujeres y cuatro niños muertos, tres personas. Los proyectiles cayeron en el Asilo provincial, que hoy es Hospital de sangre. Un aterro cayó en un convento de monjas de clausura, hiriendo a tres y matando a una. Cuatro bombas más jalaron uno de los costados de la Catedral. Lo que viene a demostrar la intención de los rojos de pretender destruir el edificio.

En el frente del Sur del Tajo, ha reinado hoy más calma que ayer. Solo hubo intenso duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte. Los rojos centraron sus disparos sobre la ciudad, pero las granadas se estrellaban en las ruinas del Alcázar.

## 242 avacuados de Bilbao

San Juan de Luz.—Han llegado a la estación de Agen 302 refugiados españoles. En breve serán enviados a diversos puntos del departamento, donde se les alojara.

El barco inglés «Marva» ha llegado a Pauillac-Troppeoup con 242 refugiados que embarcaron en Bilbao. De ellos son 110 niños. También se cuentan dos ciudadanos chilenos, dos cubanos y dos mejicanos y tres súbditos ingleses.

Los indigentes, que son 233, van a ser enviados al departamento del Tarn.

## Del frente de Córdoba

Córdoba.—Pocas muestras de actividad dan los rojos estos días en el frente Sur. Únicamente ayer intentó el enemigo operar en el Puerto Calatrueno y en el subsector de Peñarroya, pero, como es natural y corriente, se le rechazó con enorme violencia y su ataque solo sirvió para que dejara en el campo abandonadas, varios camiones, ametralladoras, fusiles y municiones.

El batallón que inició el ataque fue diezmado y con los milicianos muertos cayeron también algunos oficiales rojos.

Con motivo de esta operación, fué felicitado por el Mando la tercera bandera de Falange de Sevilla, cuya actuación no dudó en calificarse de heroica.

El pueblo de Villano ha protestado ante las autoridades por el criminal bombardeo de que los rojos han hecho víctima al Generalife de Granada, bombardeo que realizaron dos escuadrillas rojas que causaron destrozos en el famoso monumento, único en el mundo.

En Ecija y con asistencia del general Queipo de Llano, han sido repartidas tierras de labor a un centenar de obreros agrícolas, que pasarán a ser propietarios de las tierras que van a comenzar a cultivar.

Los obreros, al tomar posesión de sus parcelas, aclamaron al general Queipo de Llano y dieron vivas a España y al Generalísimo.

En la madrugada del día 11 han sido recogidos cerca de Montoro un cabo de Seguridad y dos caballeros derechistas supervivientes del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, del que lograron evadirse en el momento en que los rojos asaltaron dicho santuario.

Han logrado salvarse escondiéndose en la sierra. Cuentan que los rojos no tuvieron piedad de los defensores del santuario y manifestaban las grandes privaciones que sufrieron durante el asedio.

Los tres lloran la muerte del heroica capitán Cortés.

Han llegado desfallecidos y ha habido necesidad de hospitalizarlos.

## Córdoba tributa un grandioso recibimiento a Queipo de Llano

Badajoz.—Ayer, miércoles a las ocho y media, llegó a esta capital, procedente de Sevilla, el jefe del Ejército del Sur, general Queipo de Llano, acompañado de sus ayudantes.

Las autoridades civiles y militares salieron a recibirle al límite de la provincia.

La población, que llenaba las calles, esperando la llegada del glorioso general, le tributó un recibimiento apoteósico.

Desde el balcón del Ayuntamiento a donde se trasladó el general, tuvo necesidad de dirigir la palabra al numeroso público que llenaba la plaza y que le tributó una frenética salva de aplausos.

Desde el Ayuntamiento, el general Queipo de Llano se dirigió a la Comandancia militar. El público que seguía al general, rompió el cordón de guardias de Asalto y se aferró al jefe del Ejército del Sur, haciéndole objeto de repetidas demostraciones de afecto y entusiasmo. Media hora tardó el general en recorrer el espacio que media entre el Ayuntamiento y la Comandancia militar. Desde esta dependencia tuvo que dirigir nuevamente la palabra al público que le siguió aplaudiendo y vitoreando.

Después el general cenó en un hotel céntrico acompañado de las autoridades de la provincia.

Madrid.—Con dirección a Valencia salió el general Miajas, que al parecer ha sido llamado por Largo Caballero. Sobre el viaje de Miajas se están haciendo innumerables conjeturas. Algunos aseguran que la llamada de Miajas por el Gobierno obedece a la caótica situación de Madrid y a la complicación de los manejos de la F. A. I. que se asegura capitaneaba el propio Miajas.

También se dice que Miajas busca por todos los medios el poder salir del cargo que ostenta, porque le es imposible sostener por más tiempo la situación en que se encuentra Madrid, no faltando quien diga que debido a ello preparara los manejos con los anarquistas para así deshacerse del Gobierno de Largo Caballero.

## Miajas ha sido llamado a Valencia

Madrid.—Con dirección a Valencia salió el general Miajas, que al parecer ha sido llamado por Largo Caballero. Sobre el viaje de Miajas se están haciendo innumerables conjeturas. Algunos aseguran que la llamada de Miajas por el Gobierno obedece a la caótica situación de Madrid y a la complicación de los manejos de la F. A. I. que se asegura capitaneaba el propio Miajas.

También se dice que Miajas busca por todos los medios el poder salir del cargo que ostenta, porque le es imposible sostener por más tiempo la situación en que se encuentra Madrid, no faltando quien diga que debido a ello preparara los manejos con los anarquistas para así deshacerse del Gobierno de Largo Caballero.

## Aguirre asume el mando de las fuerzas de Euzkadi

París.—Se reciben noticias de Bilbao dando cuenta de que ante los fracasos de los mandos de Euzkadi, el gobierno ha decidido que asuma el mando de todas las fuerzas, el actual presidente Aguirre, quien inmediatamente de hacerse cargo de su nuevo cometido se dedicará a reorganizar el «estado mayor».

Su primera medida parece que ha sido nombrar jefe de operaciones a Ernesto Lafuente.

En una reunión celebrada el domingo por el gobierno vasco, anunció Aguirre a los consejeros su decisión y a ello los reunidos mostraron su conformidad y aprobación. Aguirre hizo saber a los consejeros que con esta medida se encargaba de la defensa de la Vísia, bajo un plan que ya tenía estudiado; y una vez derrotado el fascismo proseguiría sus conquistas hasta tener en su poder todo el territorio que comprenden las provincias vascongadas.

Como consecuencia de lo tratado en la reunión del domingo, se ha firmado un decreto, por el que se nombra jefe supremo del ejército y milicias al presidente Aguirre y bajo su mando quedarán los generales, jefes y oficiales, tanto del ejército como de milicias.

## La situación en Barcelona

Salamanca.—No obstante la insistencia con que los radios rojos propalan que en Barcelona se ha restablecido la normalidad, llegan abundantes informaciones que demuestran lo contrario.

La prensa barcelonesa está en abierta contradicción con tales manifestaciones de

normalidad. «La Vanguardia» pide el exéramio del P. O. U. M. al que sigue acusando como responsable de lo sucedido. Informa que durante la última noche ha seguido el paqueo en la calle de la Boquería, en la parte alta de la ciudad y en la plaza de las Palmeras.

El mismo periódico hace angustiosos llamamientos para la entrega de víveres y material sanitario a los hospitales por imperativo de conciencia y humanidad. La única nota jublosa que da el periódico es la de haber sido puestos en libertad doscientos «guardias nacionales» que se hallaban detenidos en una cárcel de Saas.

Los periódicos franceses dicen que ha sido asesinado Lorenzo Argudo, sindicalista, fundador de la Escuela Aero-náutica. «Le Journal» publica una información de Barcelona diciendo que el general Pozas ha logrado dominar a los anarquistas. La represión llevada a cabo por el gobierno de la Generalidad adquiere características brutales, la posesión de un carnet de las juventudes libertarias es suficiente para el fusilamiento. El castillo de Montjuich se halla en poder de los anarquistas.

«La Vanguardia» dice que la policía ha recogido numerosos explosivos que habían sido lanzados y no estallaron. En la calle Condal fueron halladas cuatro bombas; en la del Comercio, dos.

El alcalde de Barcelona ha dado una nota pidiendo a los ciudadanos que no impidan a los obreros municipales deshacer las barricadas.

La U. G. T. acordó, en reunión extraordinaria, expulsar del partido a todos los que sean afiliados al P. O. U. M. por considerarlos contrarrevolucionarios.

normalidad. «La Vanguardia» pide el exéramio del P. O. U. M. al que sigue acusando como responsable de lo sucedido. Informa que durante la última noche ha seguido el paqueo en la calle de la Boquería, en la parte alta de la ciudad y en la plaza de las Palmeras.

El mismo periódico hace angustiosos llamamientos para la entrega de víveres y material sanitario a los hospitales por imperativo de conciencia y humanidad. La única nota jublosa que da el periódico es la de haber sido puestos en libertad doscientos «guardias nacionales» que se hallaban detenidos en una cárcel de Saas.

Los periódicos franceses dicen que ha sido asesinado Lorenzo Argudo, sindicalista, fundador de la Escuela Aero-náutica. «Le Journal» publica una información de Barcelona diciendo que el general Pozas ha logrado dominar a los anarquistas. La represión llevada a cabo por el gobierno de la Generalidad adquiere características brutales, la posesión de un carnet de las juventudes libertarias es suficiente para el fusilamiento. El castillo de Montjuich se halla en poder de los anarquistas.

«La Vanguardia» dice que la policía ha recogido numerosos explosivos que habían sido lanzados y no estallaron. En la calle Condal fueron halladas cuatro bombas; en la del Comercio, dos.

El alcalde de Barcelona ha dado una nota pidiendo a los ciudadanos que no impidan a los obreros municipales deshacer las barricadas.

La U. G. T. acordó, en reunión extraordinaria, expulsar del partido a todos los que sean afiliados al P. O. U. M. por considerarlos contrarrevolucionarios.

## El próximo 15 de mayo es el Día de Plato Unico. Acordáos de vuestros hermanos desvalidos.

Sacrificaos, dad para que la Patria pueda atender a los que padecen necesidad

El señor Cuesta da cuenta de haber recibido con motivo de la inauguración de la barriada de casas baratas «Caldarón de la Barca» veinticinco pesetas del presidente de la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado, igual cantidad del presidente de la Sección de Obras Municipales don Salvador Martín Lostau y 25 pesetas también de los cooperativistas.

Se acuerda darles las gracias.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión a las 7,25.

## Las nuevas armas de España Nacional

París, 12.—De Salamanca telegrafian a la agencia Havas que las nuevas armas de España Nacional están constituidas por los escudos de Castilla, León, Aragón, Navarra y Granada, llevando en el centro del escudo las flechas y yugo emblema de los Reyes Católicos, y descansando el conjunto del escudo sobre un águila bicéfala.

## Información sobre residentes en territorios liberados

La Delegación de la Secretaría general para los servicios de información telegráfica lo siguiente al Excmo. Sr. Gobernador civil de Burgos:

Habiendo formulado una petición de informes don Ricardo Chertudi, sin consignar dirección para la respuesta sobre el paradero de Ignacia y Félix Chertudi Zabala y sobre María Zabala Olano, agradeceré a ese Gobierno civil dé a la publicidad, mediante la prensa que dichas personas se encuentran en Busturia, sin novedad.

## Se ruega al público deposite la correspondencia abierta

Hemos recibido del Gobierno civil de la provincia una nota que dice. Con el fin de facilitar y acelerar la labor que la Censura Postal viene desarrollando para el bien de la Causa Nacional, se ruega al público en general, que de aquí en adelante deposite abierta la correspondencia en los buzones de recogida.

El Excmo Sr. Gobernador espera de la comprensión y cultura del público atienda esta indicación beneficiosa para todos

## Juventud Femenina de A. C.

La U. D. pone en conocimiento de todas las Directivas y asociadas que con motivo de la estancia en Burgos de nuestra presidenta nacional Srta. María de Madariaga, celebraremos una reunión mañana jueves, día 13 a las siete y media de la tarde en el salón de actos del Colegio de Nazaret. (entrada por Aparicio y Ruiz).

Se ruega a todas puntual asistencia

## Ayuntamiento

### Sesión de ayer

A las siete en punto abre la sesión el señor Cuesta.

Asisten los señores Martín Lostau, Echevarrieta, Plaza, Moliner y Domingo, Monedero.

Acta de la celebrada el 5 de los corrientes.

Aprobada.

Extracto de los acuerdos por la Comisión Municipal Permanente en las sesiones que celebró durante los meses de marzo y abril del actual año.

Se publicarán en el «Boletín Oficial» Proposición de la Alcaldía.—Sobre que sea nuncié a pública subasta los solares restantes de la calle de Vitoria.

Se aprueba la proposición con carácter de urgencia y pasa a las comisiones de Obras y Hacienda.

### DICTAMENES

Obras.—Del Vocal encargado de la Sección de Obras sobre derogación del acuerdo de 6 de diciembre del año 1930, relativo a la limitación en las construcciones de pisos según zonas.

Se declaran derogados los acuerdos de 1º de junio de 1925 y de 6 de diciembre de 1930 que limitaba las construcciones, y sin perjuicio de lo que dispongan las Ordenanzas Municipales, se permitirá la construcción de plantas bajas en el casco de la población.

### FUERA DE CONVOCATORIA

LAS OBRAS DE PAVIMENTACION DE LA CALLE DE SANTANDER

Con carácter urgente se aprueba una proposición de la Acadia para que previa la oportuna autorización de la Jcatura de Obras Públicas se den principio a las obras de pavimentación de la calle de Santander que serán por administración.

### FALLECIMIENTO DE UN EMPLEADO

Doña Dolores Arroyo, participa al Ayuntamiento el fallecimiento de su esposo don Lucio Aguiro, empleado municipal jubilado. La Corporación queda enterada con sentimiento.

### DONATIVOS

El señor Cuesta da cuenta de haber recibido con motivo de la inauguración de la barriada de casas baratas «Caldarón de la Barca» veinticinco pesetas del presidente de la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado, igual cantidad del presidente de la Sección de Obras Municipales don Salvador Martín Lostau y 25 pesetas también de los cooperativistas.

Se acuerda darles las gracias.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión a las 7,25.

### Los sacrificios de los que luchan en los campos de batalla, no llegaremos nunca a compensarlos con el que nosotros hagamos.

Lievemos, pues, adelante, el que se nos pide en el día del PLATO UNICO.

¡Viva España!



Las misas gregorianas que dieron principio ayer en la Iglesia Parroquial de Santa Agueda a las nueve de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

**EL SEÑOR**  
**Don Emeterio Martínez Cuadro**

Capitán de Caballería y jefe de Milicias de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Palencia,

que dió su vida por Dios y por la Patria el día 8 de los corrientes en el frente de Bricia

(Q. E. P. D.)

Su viuda doña María Visitación Conde; hijos, padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos y demás familia

Agradecerán a sus amistades la asistencia o alguna de dichas misas, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Burgos 12 de mayo de 1937.

**CERA KEROS**

**DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS y MUEBLES**

NOTE GRANDE: 5,65 ptas  
MEDIANO: 2,90  
PEQUEÑO: 1,65

De venta en Burgos: Cerería Díaz, Guerrero y en todas las Droguerías



Mañana viernes, 14 de mayo, a las ONCE, se celebrará en la Iglesia de Venerables un funeral en sufragio del alma del

**M. I. Sr. D. Emiliano Segura Saenz**  
hermano del Emmo. Cardenal Segura y Canónigo de la S. I. C. M. Primada de Toledo

que falleció víctima de un accidente de automóvil en Trujillo (Cáceres)

R. I. P.

SUS AMISTADES

Suplican la asistencia a dicho acto, por el cual le quedarán agradecidos.

Burgos 13 de mayo de 1937

## ASI SON NUESTROS HEROES

### UN AUTORETRATO EDIFICANTE

No la casualidad, en la que no creemos, sino la Providencia, que todo lo ordena y dispone, ha puesto en nuestras manos una carta que constituye el más acabado retrato moral del soldado español.

Quien la escribió, para la intimidad de su mujer y de sus hijas, está bien ajeno de que algunos de sus párrafos había de ser la luz pública para honor de nuestro glorioso Ejército y para legítimo orgullo de quienes confiamos en las nobles virtudes y en los altos destinos de nuestra raza.

Hielos aquí:

«Hoy, por vez primera, se ha celebrado misa en la Iglesia del pueblo. Para ello hubo necesidad de habilitar un altarico que, aunque desdoroado, no lo estaba tanto como los otros. Produce honda pena ver los nichos de los Santos sin ellos y los ventanales vacíos, como semejan a un hombre que tiene los ojos sacados y se le vieren los fondos de las cuencas. Algunas imágenes están sin expresión pues les faltan los ojos y les que los tienen parecen cuerpos mutilados, como los de esos desgraciados que se ven por los paños pidiendo limosna: unas tienen sólo un medio brazo, otras un solo pié (o ninguno), a otras les falta la mitad de la cara o del cuerpo; en fin, se le cae a uno el alma al ver estas cosas, y la cara, de vergüenza, al pensar que hayan podido ocurrir en España y, dentro de ella, en el país que se dice «muy católico». Bien se confirma con esto lo dicho por ese monstruo imbecil que se apellida Aguirre, cuando manifestaba, ante una multitud de imbeciles como él, que «con Dios, sin Dios o contra Dios» tendrían estatuto: ya les dieron los rusos ese estatuto, pero a cambio de su alma. Contento puede estar Santanás con la redada que ha hecho;

mas no lo estará tanto después de este pueblo vasco sabrá el día quién fué su asesino materialmente, y entonces más comprenderá que ha matado gallina de los huevos de oro.

«Ante estas cosas no nos otra que pensar que los altos señores de Dios no están a nuestro alcance; confiamos en El, puesto que hará de nosotros lo que nos conviene: queramos o no, y si nos castiga por que lo merecemos, al igual nosotros, por querer a nuestros joes, los castigamos cuando a nosotros nos necesario. En el transcurso de la campaña, puedes ver cómo me va protegiendo: sali cuando estoy bien, tuve graves peligros, salvé con su ayuda; he estado en la camisa caída dos días y días, metido en la trinchera, me agua helada hasta la cintura y comer más que unas judías fritas ni me he acatarrado ni he pasado del estómago ni me ha pasado da malo, no sólo a mí, sino también a ninguno de mis «niños» que dicen que «el abuelo» (así cariñosamente me llaman mis soldados) recia que los iba a dejar solos, ro cada vez está más fuerte, me bien: ve ahí la mano de Dios, y siendo esto, no tenemos por qué ocuparnos.»

«Vosotros cuidaos y cumplid la obligación, pidiendo a Dios, todos y ayudando, en cuanto sea posible, a que la causa de El se adelante y con ella la de nuestra patria.»

Omitimos el nombre del firmante de esa preciosa carta, para no su modestia, y aun tendrá que donarnos la indiscreción de sacar sus confidencias familiares, en la de la buena intención que a ella ha impulsado.

De col...  
to en a...  
to-Ley...  
prie...  
expedie...  
respons...  
flores s...  
Partido...  
Grog...  
do de...  
Rue...  
Sánchez...  
do de...  
Torre...  
ro Ber...  
Iago F...  
migo...  
Salinas...  
Ortega...  
Salinas...  
Aurelio...  
rentino...  
do An...  
nos; Al...  
Santoci...  
do Ca...  
Ruíz, d...  
to Tor...  
de M...  
Carlos...  
mundo...  
na); I...  
de de...  
gra, de...  
ras, de...  
dado G...  
Cerece...  
Euseo...  
Bareya...  
id; Car...  
Loma...  
Gonzál...  
Olarie...  
sa, Ag...  
de Id...  
Diez S...  
na Val...  
doro V...  
de Esq...  
Miguel...  
de Jus...  
jangos...  
Villaco...  
Ullibar...  
Cástor...  
de Mo...  
les, de...  
das Sá...  
lino Fe...  
jardino...  
rados...  
dez F...  
Agustín...  
yangos...  
mez, d...  
ález, d...  
dez Li...  
lunimo...  
Barcin...  
da, de...  
gorio)...  
Hacia...  
Cachin...  
rández...  
dez; Fl...  
Trespas...  
ález, d...  
López...  
García...  
Ruiz, d...  
rriano...  
yo; Jo...  
ha de...  
reda, m...  
mez R...  
as; R...  
larczy...  
una de...  
zala...  
de Mo...  
de Mo...  
lo, de...  
ra G...  
Gutiérrez...  
Montij...  
Santa...  
Jante...  
Huerta...  
de Mo...  
Arce...  
de M...  
Robre...  
sa; L...  
Cirilo...  
de; J...  
ma de...  
Rojas...  
de Br...  
da, d...  
Amor...  
Sáinz...  
Montij...  
de Id...  
Baran...  
Varon...  
Sáinz...  
Montij...  
crosa...  
da, d...  
María...  
nilla...  
nilla...  
habies...  
tor a...  
munici...  
de Pr...  
de Vil...  
Juzgado...  
Burgos...  
Bur...  
Gobern...  
Secret...

## Los mercados

VILLADIEGO  
10 de mayo

### Cereales

Ceneno, a 31 reales fnnega.  
Cebada, a 46.  
Avena, a 20.  
Yeros, a 46.  
Fenijas, a 144.  
Esparceca a 28.  
Hnos, a 41.  
Garbanzos, a 566.  
Guisantes, a 54.  
Alubias, a 14, 16, 18 y 20 cent.  
Patatas, a 10 y 12 reales arroba.

### Ganado

Bueyes, de 12 a 14 penetes arroba.  
Ovejas emparradas, de 45 a 70 ptas.  
Corderos macacos, a 140 kilo.  
Lechazos, a 175 y 2 pesetas kilo.  
Cerdos al destete, de 45 a 120 ptas.

### FERIA

El próximo día 16 del corriente se celebrará en esta villa la feria titulada de Isidro para toda clase de ganados, aves y maderes. Es de esperar que sea igual que en años anteriores se vea una concurrencia, puesto que en todos los mercados que lleva establecida se hicieron muchas transacciones, habiéndose presentado todos ellos mucha clase de ganados.

El correspondiente

### 16 DE MAYO

«JORNADA DEL DOLOR»

Enfermo que sufres, ofrece en ese día tus padecimientos

Envía tu nombre a esta Redacción

### Aviso referente a la franquicia postal

Como a pesar de las últimas disposiciones respecto a las franquicias postales, no se atiende a lo indicado en ellas, la autoridad ha dispuesto el cumplimiento de la ley, no dar ninguna carta que no esté debidamente franquiciada.

Lo cual se hace público para conocimiento de todos y, para que sufran extrañeza al no recibir la correspondencia.

Las disposiciones más importantes de las dichas anteriormente son las siguientes:

Que la franquicia otorgada a las fuerzas combatientes alcanza a la correspondencia que las tropas militares y las pertenecientes al Ministerio Nacional expedían desde los frentes de operaciones y siempre se observen los requisitos exigidos en dicha disposición que consisten en: a) que var en el sobre el sello de la franquicia correspondiente.

### Comedor, Gabinete, Despacho,

sín un buen reloj

**GREDILLA**

es incompleto.

VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN;  
**PLAZA MAYOR, 58**  
**BURGOS**

# La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.  
A prueba de fuego.  
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitar la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URÍBARRI  
Tinte, 10. Apartado, 76. Teléfono, 2152. BURGOS

Comisión provincial de incautación de Bienes

De conformidad con lo prevenido en el artículo 6.º del Decreto-Ley de 10 de Enero del corriente año...

- Gregorio Vivanco Fernández, veedor de Santander; Vicente Vivanco Rueda, de id; Luis Arribas Sánchez, de Villarcayo; Antonio Zollo Calderón, de id; Emilio Zola Sáinz, de La Orden; Lorenzo Torrijá Baranda, de Villacomparada de Rueda; Diosdado Carboneo Bernardo, de Extramiana; Sancho Fernández, de Edeso; Teodoro Fernández, de Villalán; Domingo Fernández Antoniano, de Salinas de Rosío; Juan Villamor Salinas de Loma de Montija; Dionisio Abásolo Bardeci, de Villalobos de Losa; Crescencio Abásolo Bardeci, de id; Vicente Angulo Díaz, de Lasras de la Torre; Niñor Angulo Sáez, de Santos; Emilio Andino Díez, de Fresnedo; Aurelio Andino Díez, de id; Florentino Andino Díez, de id; Acisclo Angulo Paredes, de Quintanilla; Alfredo Alonso Gómez, de Santocedices; Cándido Angulo Ruiz, de Cadiñanos; Claudio Alonso Ruiz, de Villavedo; Manuel Alonso Torres, de id; Agustín Barandiarán Muñoz, de Loma de Montija; Carlos Baranda Muñoz de id; Raúl Barredo García, de Quintanilla; Fabián Barredo Hermosilla, de Barcelona; Leandro Bocanegra, de Villalán; Jesús Cayo Muñoz, de Trespaderne; Cecilio Conde Galaz, de Villarcayo; Alvaro Corceda Fuente, de Trespaderne; Eliseo Cuadrado García, de Villarcayo; Luis Cadrado García, de id; Carolina Chaves González, de Loma de Montija; Lidia Chaves González, de id; Eusebio Díaz Olarte Salazar, de Villalba de Lomaza; Agustín Díaz Olarte Salazar, de id; Felipe Díez Sáinz, de Puentedey; Fulgencio Díez Sáinz, de id; Santiago Espáñola Val, de Montejo de Cebas; Teodoro Villamor Relloso, de La Miega de Momediano; Gabriel Sáez Ezquerro, de Loma de Montija; Miguel Setián Zarate, de Santurde; Juan Sevilla Redondo, de Miraflores; Aurelio Sobrado Ruiz, de Villacomparada de Rueda; Luis Ullbarri Castresana, de Cebollero; César Varona García, de Loma de Montija; Pedro Varona Morales, de Villalán; Zacarías Villodas Sáinz de Salinas de Rosío; Ave lino Fernández Díaz, de id; Consuelino Fernández Espiga, de Afo rados de Moneo; Miguel Fernández Fernández, de Trespaderne; Agustín Fernández Gómez, de Ganyagos; Anselmo Fernández Gómez, de id; Juan Fernández González, de Urría; Pelayo Fernández Lorente, de Arroyuelo; Consuelino Fernández Martínez, de Barcelona; Alvaro Fernández Miranda, de Cubilla de la Sierra; Gregorio García Carreras, de Casti llos; Hipólito García Castillo; de Cadiñanos; Esteban García Fernández, de Quintanamarín; Florentino García Fuentes, de Trespaderne; Hipólito García González, de Escaña; Angel García López, de Villarcayo; Santiago García López, de id; Angel García Ruiz, de Cubillo de la Sierra; Mariano García Torres, de Villarcayo; José Gómez Pascual, de Loma de Montija; Nicanor Gómez Pe rera, de Torne; Fernando Gómez Robador, de Montejo de Cebas; Remigio Gómez Rojo, de Villarcayo; Benito González, de Loma de Montija; Bartolomé González García, de Extramiana; Pául lina González López, de Loma de Montija; Angel González Medina, de id; Damián González Vadillo, de Nofuentes; Mariano Guerra González, de Mozares; Pablo Gutiérrez Regulez, de Loma de Montija; Pedro Herránz Oteo, de Santa Coloma; Micaela Hierro Valde, de Extramiana; Esteban Hierrenlandi Martínez, de Loma de Montija; Manuel Regadera An drés, de id; Víctor Robador Ruiz de Montejo de Cebas; Vicente Robredo Oteo, de Villabasil de Losa; Lázaro Ruiz, de Trespaderne; Cirilo Ruiz Gómez, de Villavedo; Enrique Ruiz Pereda, de Loma de Montija; Alejandro Ruiz Rojas, de id; Aurelio Ruiz Ruiz, de Brizuela; Alfonso Sáinz Barandiarán, de Villarcayo; Dionisio Sáinz Amor, de Cebolleros; Eusebio Sáinz Baranda, de Cuestahedo de Montija; Gregorio Sáinz Baranda, de id; Victoriano S. Baranda S. Baranda, de Santurde; Isidro Sáiz Varona, de Puentedey; Valentín Sáinz Baranda, de Cuestahedo de Montija; Mateo Sáinz Ortiz, de Pedrosa; Joaquín San Martín Miran da, de Trespaderne; Pedro San Martín Miranda, de Quintanilla de Montecabezas; Bar nuelo de Río de Losa, habiendo nombrado Juez Instructor a don Sixto Melo Pison, Juez municipal encargado del Juzgado de Primera Instancia e Instrucción de Villarcayo, quien actuará en el Juzgado de Instrucción.

Burgos 14 de Mayo de 1937.—El Gobernador Civil, Presidente. El Secretario, M. López Calderón.

Aviso importante a los obreros de los Sindicatos Católicos

La Federación, en su sesión última, acordó:

- 1.º Que para conmemorar este año la publicación de las Enciclicas «Rerum Novarum» y «Quadragesimo Anno» de los Papas León XIII y Pío XI, se envíe a todos los socios que se encuentran en el frente de batalla, un obsequio. 2.º Para adquirir esos obsequios, cada Sindicato entregará una peseta por cada uno de los socios que componen el Sindicato, según la intervención del primer trimestre de este año. 3.º La entrega de estas cantidades la harán los Sindicatos urgentemente al tesorero de la Federación. 4.º Los Sindicatos entregarán en la Oficina del Comité, también con toda urgencia, nota detallada de los socios que se encuentran en el frente, indicando con toda claridad: Nombre y dos apellidos. Unidad del Ejército o Milicia en que prestan servicio. Frente en que se encuentran. Señas exactas para poder hacer el envío. Urge cumplimentar este acuerdo, pues de tenerlo cumplimentado con tiempo depende el que el envío de los obsequios se haga pronto y bien. Las familias de esos socios que se encuentran en los frentes son las más llamadas a facilitar los datos que nos son precisos, y bien sea directamente en la oficina del Comité, bien por conducto del Sindicato, deben apresurarse a darnoslos antes de fin de esta semana. Es muy necesaria la exactitud en las señas para evitar retrasos o entorpecimientos que a más de ocasionar mayores molestias a los encargados de hacer los envíos, puede causar perjuicios a los socios que ese hallen en los frentes. Deseo mucho que la diligencia e interés que todos pongan en el cumplimiento de estas instrucciones, cooperen al feliz éxito de la idea principal de esos acuerdos: obsequiar a nuestros compañeros que exponen su vida por defender y ganar a España para Cristo. El Presidente de la Federación de Sindicatos Católicos de Obreros de Burgos. LUIS MARTINEZ 10-5-1937.

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

Instrucciones para la publicación del decreto número 264 relativo al pago de alquileres a los soldados, milicianos, empleados y obreros en paro.

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Burgos, en el cumplimiento de la misión impuesta, advierte a los propietarios, usufructuarios o perceptores de rentas, que en las declaraciones que tienen que suscribir dentro del término de cinco días y para las que facilitará esta Cámara el correspondiente impreso modelo o la renta líquida que han de hacer constar ha de estar representada por la cifra que resulte de aplicar al producto bruto los descuentos que en cada caso corresponden con sujeción al cuadro que los determina del artículo 55 del reglamento para la realización de los trabajos del Catastro de la riqueza urbana, aprobado por decreto de 15 de Septiembre de 1932, y que es el siguiente:

CUADRO DE DESCUENTOS CLASES DE EDIFICIOS Descuento por huecos y reparos

¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!

Ya se vende en las farmacias el DIGESTONICO del DR. VICENTE

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

SECRETARIA GENERAL DE S. E. EL JEFE DEL ESTADO.

S. E. el Generalísimo, Jefe del Estado, ha dispuesto lo siguiente: «Se destina a mi Cuartel General quedando agregado administrativamente a la unidad por la cual viene percibiendo sus haberes, al comandante de la Guardia civil don Lisardo Doval Bravo, que se encargará de la Jefatura de los Servicios de Policía y Seguridad en esta plaza, así como de los establecimientos en mi residencia y Cuartel General, dependiendo de dicho jefe las fuerzas europeas y marruquesas encargadas de mi guardia, en cuanto afecta a disciplina y vicios. Dicho jefe queda facultado para entenderse directamente con todas las autoridades civiles y militares del territorio nacional en todos aquellos asuntos relacionados con el ejercicio de su función. Lo que de orden de S. E. tengo el honor de comunicar. Salamanca 8 de mayo de 1937.—El Secretario General de Su Excelencia el Jefe del Estado, Nicolás Franco. Sr. Secretario de Guerra, Señor Gobernador General y Sr. Inspector de la Guardia civil. SECRETARIA DE GUERRA ASIMILACIONES.

Se concede la asimilación a farmacéutico tercero al farmacéutico civil don Alejandro de la Torre Ruíz, que presta sus servicios en el Reguete de Burgos, y se le destina a la Farmacia del Hospital militar de Burgos. Idem al soldado de Intendencia (sexto grupo Divisionario) don Jesús Martín Segura, a la Farmacia militar de Deva. Idem del sexto batallón de Zapadores Minadores, don Eusebio Camacho Jáuregui al equipo farmacéutico de Miranda. DESTINOS. Pasan destinados al 11.º Regimiento de Artillería, los alféreces provisionales siguientes: Don Juan Antonio Zuazo Garnica, don José María Raza Ballesteros, don Santiago Medina Castellanos, don Julián González Prida, don Tomás Irujo González-Tablas, don José Ramón Herrero Herrero Fontano, don Rafael Chapa Galindo, don Antonio Guzmán Bergueñ, don Fernando Martínez Bretón, don Antonio Fernández Sáinz.

Una extraña casualidad hace aterrizar 16 aparatos rojos en Toulouse

París 12.—«Le Journal» dedica amplio espacio a comentar la llegada de aviones rojos españoles a Toulouse, que en un crecido número y con uno u otro pretexto están posándose diariamente en el aeródromo de aquella capital. Como se sabe, el sábado llegaron a Toulouse 16 aviones militares procedentes de Barcelona, todos ellos de procedencia rusa. Declararon que iban de Barcelona a Bilbao, pero tuvieron que cambiar de ruta por no llevar bastante gasolina y temer caer en territorio ocupado por los nacionales. A despecho de la Comisión de Control, los aparatos quedaron alineados en el aeródromo de Montaudan en espera de las órdenes del Gobierno de París a quien se informó por la Comisaría especial de Toulouse. Vino orden de París de avituallar estos aparatos y todos ellos llenaron sus depósitos de gasolina, lo cual no era de despreciar para un Ejército que, como el rojo, sufre penuria de carburante. A las ocho de la mañana del domingo comenzaron a tomar el vuelo, los aeroplanos, a quienes debía acompañar, hasta la frontera, una escuadrilla de cazas franceses. Los 16 aparatos, mas los cazas de Toulouse, emprendieron el vuelo seguidos por las miradas de inmensa muchedumbre, que vio cómo se dirigían hacia el desfiladero de Puymorrens. Quiere decir que hacia la frontera no había medio de que camuflasen de ruta, pero ¿y después? Es de suponer que traspasada la frontera franco-española tomarían la dirección de Bilbao.

¿Que debe pensarse del incidente desde el punto de vista del Derecho Internacional?

París 12.—«Le Journal» comentando el aterrizaje de Toulouse, escribe: Hemos preguntado a diversos técnicos en materia de Derecho Internacional sobre el incidente que se ha registrado en Toulouse y todos han coincidido en la siguiente opinión: No es legal, ciertamente, que un Gobierno de autorización para que una escuadrilla militar reanude su vuelo. El incidente de Toulouse es, por tanto, muy sospechoso, y los franceses tenemos derecho a extranarnos de que una escuadrilla militar entera, pueda, sin más ni más, tomar como base un terreno de aterrizaje francés. Por otra parte, el vuelo de aviones de guerra, cargados de bombas sobre el territorio francés, es un peligro inadmisibles para los habitantes de nuestras ciudades y de nuestros campos. Es de suponer, además, que una vez atravesada la frontera y desaparecida la escolta de aviones franceses que hasta ella les acompañó, los aeroplanos españoles, bien provistos de gasolina por nuestros aeródromos, podrán dirigirse no a Barcelona sino a Bilbao.

Federación de Hermandades Médico-Farmacéuticas de San Cosme y San Damián

La Federación de Hermandades Médico-Farmacéuticas de San Cosme y San Damián reanuda sus actividades instalándose accidentalmente en Valladolid, Palacio Arzobispal (Calle del Rosario, núm. 5). Todas las Hermandades Federadas deberán dirigir su correspondencia a dicha oficina. Oportunamente se remitirán instrucciones para que todas las Hermandades reanuden intensamente sus actividades, dando fiel cumplimiento a las conclusiones aprobadas en la Asam blea de Valencia, que han de ser norma de actuación. Hermanos: La Federación sigue más vigorosa y pujante que nunca. ¡Viva España! ¡Vivan nuestras Hermandades!

Tribunales

Señalamientos para el día 13. AUDIENCIA TERRITORIAL. Causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, sobre tentativa de violación seguida contra Mariano de la Calle Martín. Incidente sobre declaración de pobreza procedente del Juzgado de Santander entre don Sinfiriano Rodenas con el Banco Mercantil de Santander.

Cursos Electrotécnicos a cargo del R. P. José A. Pérez del Pulgar en la Universidad de Valladolid

Para el próximo mes de junio se darán en las aulas y laboratorios de la Universidad de Valladolid, tres cursos dirigidos a la formación de personal técnico electricista en relación con las necesidades urgentes de la Guerra. Su duración será de unas tres semanas y se dividirán en los tres grupos siguientes: 1. «Curso de electricidad para médicos», en el que se expondrá los conocimientos fundamentales de electrotecnia necesaria para el manejo científico y práctico de los aparatos usados en electro-medicina; rayos X, diatermia, electro-cardiografía, efecto coagulación, radiaciones luminosas, foto-ter., etc. 2. «Curso dirigido a obreros» con objeto de darles los conocimientos necesarios para hacer instalaciones de luz fuerza y teléfonos. 3. «Cursos de Radiotelegrafía y radiotelefonía», divididos en dos secciones, una encaminada a suplementar los conocimientos sobre radio-comunicación de los técnicos en la materia, y otra eminentemente práctica para operadores. En la primera se tratará científicamente la propagación, la obtención y recepción de perturbaciones, teoría electrotécnica de las lámparas de vacío y las orientaciones modernas. Intercalados en estos cursos se darán conferencias especializadas sobre temas de actualidad, como: soldadura eléctrica (teórica y práctica), automática-electrotécnica, etc. La fecha y programas se publicarán oportunamente. Las cuotas que se fijan de acuerdo con la autoridad serán íntegramente a engrosar la suscripción nacional.

Amenzan con bombardear la capital

Perpiñán.—Los anarquistas se man tienen firmes en el fuerte de Mont-

Los anarquistas contra la Generalidad

El general Pozas fusila en grandes masas a los anarquistas. —Montjuich en poder de los rebeldes, que amenazan con bombardear Barcelona.—Procedentes del Jarama llegan 5.000 hombres para restablecer el orden

París. — El periódico «Journal» publica la siguiente información transmitida desde Perpignán. «Un viajero, procedente de Barcelona, da los siguientes detalles acerca de la rigurosa represión de la insurrección anarquista. El general Pozas, gobernador militar de Barcelona, ha recibido plenos poderes y puede disponer de varios millares de milicianos, así como de los barcos de guerra enviados por el gobierno de Valencia y surtos en el puerto de Barcelona. Desde su llegada se esfuerza de restablecer el orden en el centro de Barcelona. Allí lo ha logrado rápidamente, pero como con trapartida en los suburbios y ciudades próximas a Barcelona, la FAI domina totalmente. Este viajero ha comunicado algunos detalles sobre la dureza con que realizó la represión en la capital de la Generalidad. Un grupo de anarquistas se había refugiado en la estación de Francia. Las fuerzas del general Pozas, apoyadas por tanques tomaron al asalto el edificio. Todos los anarquistas que se habían refugiado allí, fueron muertos. Gran número de ellos se arrojaron desde las ventanas del primer piso, y se estrellaron contra el pavimento de la calle. Según los informes que facilita el mencionado viajero, todas las personas a las que se encuentra en posesión de un carnet de las juventudes libertarias, se les mata inmediatamente con un tiro en la cabeza. Así en Barcelona se ha organizado una verdadera dictadura militar, bajo los órdenes del general Pozas, quien no tomará en consideración medio alguno, con tar de exterminar a los anarquistas. Los buques de guerra enviados por el Gobierno de Valencia, han bombardeado los barrios de Barcelona y las aglomeraciones urbanas próximas en poder de los anarquistas. Por su parte, los elementos de la FAI han cambiado trincheras en todos los suburbios de Barcelona, confiando de esta manera impedir a las tropas del general Pozas que salgan del centro de la ciudad, para hacer una limpieza en los barrios de la periferia. Se dice que el general Pozas tenía intención de organizar una expedición militar contra los núcleos anarquistas de Puigcerdá y la Cerdaña.

Continúan los disturbios

Londres.—La revuelta anarquista continua no sólo en Cataluña sino en algunos puntos de Aragón. En Caspe (Zaragoza) los agentes de la policía de la Generalidad procedieron a la detención de un jefe anarquista, a consecuencia de lo cual se produjo un gran tiroteo y buen número de bajas. Las últimas noticias que se reciben de la situación de Barcelona, son de que continúan los disturbios en los barrios extremos.

Los anarquistas no ceden

Barcelona.—Las radios de la Generalidad siguen diciendo que la situación se ha normalizado por completo, pero las noticias que transmiten las emisoras que están al servicio de los anarquistas dicen todo lo contrario, afirmando que los anarco-sindicalistas no depondrán su actitud mientras no se les de la satisfacción debida. Los anarquistas siguen manteniendo se firmes en las barricadas que tienen construidas en los barrios extremos de la capital y en el muelle, pues son duenos por completo del puerto. Los encuentros siguen con una insistencia grande y el número de muertos y heridos aumenta de día en día. Aseguran los anarquistas que no han de cejar en su actitud hasta que Companys no ceda a las pretensiones expuestas por ellos.

5.000 combatientes a Barcelona

Londres.—El «Times» dice que según noticias llegadas de Barcelona, han llegado procedentes del Jarama otros cinco mil hombres, que envía el Gobierno de Valencia, para restablecer el orden en la capital de Cataluña.

En el Teatro «Cine Avenida» Debut de Tilly-Gerard

Para el sábado se anuncia en la pantalla del Cine Avenida el debut de dos grandes artistas internacionales Tilly et Gerard que ejecutan a maravilla bailes de fantasía y acrobáticos, artistas que han recorrido todas las naciones alcanzando éxitos grandiosos. En Madrid se celebró en el Teatro Coliseum un festival artístico en diciembre de 1935 y en el programa, entre los mejores artistas de diferentes géneros como Margarita Xirgu y Enrique Borrás, Casimiro Ortas, el gracioso cuentista, Carmen Díaz, Josefa Díaz y Manuel Collado, Valeriano León, Raquel Meiler y Celia Gamez, figuraba esta pareja internacional Tilly-Gerard, que ofrecieron lo mejor de su repertorio en el final de fiesta. El señor Gerard, que ante todo es español, ha dejado sus bailes tan pronto como se inició el movimiento; en aquella fecha hallábase actuando con éxito en Alemania y se apresuró a venir a España habiendo estado varios meses en los frentes de batalla, enrolado patrióticamente en las milicias. En la actualidad descansa en Burgos y se propone dar a conocer sus facultades coreográficas al público del Cine Avenida, debutando el próximo sábado.

Delegación de Industria de Burgos

En cumplimiento de órdenes del Excelentísimo Sr. Gobernador General del Estado, todos los propietarios o contratistas de obras en esta capital, en construcción, paralizadas o en proyecto, deberán presentarse a la mayor brevedad en las oficinas de esta Delegación calle de Santander número 12, a fin de facilitar los datos pedidos por dicha autoridad. Los interesados de esta provincia que no se encuentren en la capital, deberán dirigirse directamente por escrito a esta Delegación. Burgos 10 de mayo de 1937.—El Ingeniero Jefe, A. Chavarrí.

Paños - Gabanes y Novedades de BEJAR

Viuda S. Ollerós. P.ta de Avila, 16-Béjar Solicite muestras) LEA USTED SIEMPRE El Castellano

## El árbol

En los albores de la luz y ante la perspectiva sonriente del amanecer, cuando el ocaso del astro rey lo mismo que en las siestas estivales, causan los árboles nuestra admiración al contemplar sus frondas en las cresterías de las sierras y en lo hondo de los valles; su riqueza es inestimable y su copudo ramaje preserva a la tersa superficie de los ardores caniculares al propio tiempo que en ellos anidan los pájaros, que con sus gorjeos rompen el silencio del paisaje, causando grata emoción y beneficio a la humanidad.

Todos ellos agrupándose y alineándose en el campo, oleando en los cerretes y extendiéndose por la llanura, parecen seres conscientes de la dignidad de su misión en la tierra: Purifican la atmósfera; dan su sabia a la industria, para que la industria se transforme en rubia colonia y en esencia de trementina; ceden al pueblo el pino seco y el ramaje muerto, para que encienda y alimente la lumbre que en la tahona ha de cocer el pan y en el hogar calentará la sopa; y cuando, exhaustos su cuben golpeados por el hacha del leñador, sus troncos se convierten en mesas, en torno de las cuales se congrega la familia, en cuna para el parvulo, en estuche del cuerpo que desciende a la fosa y en cruz que vela en la soledad del cementerio.

En los crepúsculos, sintiendo la caricia del aura, brota un susurro de la selva, del mar de árboles; es la oración del pino. En las horas de tormenta, cuando el aquilón se desata y la lluvia cae a torrentes y retumban los estampidos del trueno y llegan los fogonazos de los relámpagos, surge un quejido desgarrador en el umbrío bosque, es el sufizo del pino vencido.

El viento que agita los frondosos pabellones de la arboleda, que derraman en torno su flotante sombra, deja penetrar a intervalos un furtivo rayo de luz, que brilla como un relámpago de pía sobre la superficie rocosa de la montaña.

La población arbórea ha constituido en todos los tiempos y en todos los países un factor esencial en la economía humana. Con insignificante trabajo por parte del hombre, reducida su labor a la plantación y conservación, se aprovecha la sociedad de los innumerales beneficios que le proporciona el arbolado.

Los árboles fomentan la riqueza del país, siendo altamente útiles a la humanidad; actualmente, en todas las naciones son respetados y propagada su repoblación.

MIQUEL ANCIL.

## VILLADIEGO

### LA FIESTA DEL DOS DE MAYO.

El domingo se celebró, en esta villa, la memorable fiesta del Dos de Mayo, que resultó brillantísima.

Congregadas las autoridades en el Ayuntamiento a las diez de la mañana, hora designada para la celebración de la santa misa, se dirigieron, acompañadas de los niños de las escuelas y de todos los afiliados a Falange y Requeté, con sus correspondientes banderas, ondeando en primer lugar la gloriosa enseña de nuestra querida Patria.

Abrieron marcha los niños y niñas de las escuelas con sus respectivos profesores y a continuación los flecheros y pelayos con sus banderas y fusiles de madera que daban el aspecto de pertenecer a un Ejército bien organizado, siguiendo por la orden todos los afiliados a Falange y Requeté, autoridades y en su mayoría los vecinos de esta noble villa que han querido demostrar sus verdaderos sentimientos españoles; y todas las casas lucían los colores nacionales, así como también la bandera roja y gualda que ondeaba también en todos los edificios públicos.

Puesta en marcha la comitiva nos dirigimos a la Iglesia de Santa María, en donde se celebró la santa misa; la Iglesia con ser tan amplia era pequeña para cobijar a tantos y tantos fieles; pues hay muchos de los que pertenecían a la nefasta casa del pueblo que parece quieren demostrar su arrepentimiento. Dios quiera que así sea; aunque aún hay bastantes que demuestran poco arrepentimiento lo que prueba bien a las claras el que se habían empapado en las predicaciones de sus dirigentes y que éstos ya se habían hecho la idea de que ellos habían de ser los que no solo habían de mandar sino que también habían de apoderarse de todo de los demás.

Celebró el Santo Sacrificio de la Misa el doctor don Herminio, párroco de un pueblo de Santander, que, como pudo, escapó de las manos de los sin Dios; acompañado de don Manuel Arroyo y de don Claudio Fernández, capellán de las RR. MM. Agustinas de esta villa.

En el presbiterio daban guardia de honor cuatro falangistas y tradicionalistas al mando del alférez de Caballería don Ricardo Abad.

Destacó el niño Paquito Revuelta, que, a pesar de no tener más que seis años, presentaba el arma como si ya fuese un miliciano de muchos años; iba de uniforme con su uniforme de requeté, empuñando el fusil y con su boina sobre el hombro.

Terminada la misa don Herminio, se dirigió a los fieles a quienes en elevados y emocionantes tonos explicó el origen de la fiesta cívico-religiosa que se estaba celebrando, y las vicisitudes que tuvo que pasar hasta ponerse en salvo, tantos atropellos y tantos horrores.

Después nos dirigimos de nuevo a la casa Ayuntamiento congregándose en la Plaza Mayor todos los niños Falange y Tradicionalistas con asistencia de todo el pueblo.

Desde el balcón del Ayuntamiento y previa la presentación de los señores oradores por nuestro alcalde don Pedro Martínez y Martínez nos dirigió la palabra en primer lugar la maestra señorita Eduarda de Miguel, que nos hizo relación de todo lo que representa la fiesta del Dos de Mayo, fiesta nacional, conmemorando la gloriosa fecha del Dos de Mayo de 1808. A continuación también tuvimos el gusto de oír al simpático historiador don Angel, quien explicó históricamente todos los hechos relacionados con la entrada de las tropas de Napoleón en España; y, para terminar tan patriótico acto, nos dirigió su autorizada palabra el abogado de esta villa don Primitivo Martínez recordándonos los principales hechos y los nombres de los valientes que empuñando las armas lograron arrojar de España a los invasores franceses.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Terminados los discursos nuestro alcalde ordenó que los de Falange y Tradicionalistas cantaran sus himnos, dando vivas al Ejército, Milicias y al Generalísimo; así como también a España, que fueron contestados con entusiasmo.

Viva Franco! Viva el Ejército! Viva España!

El corresponsal  
Mayo de 1937.

## Gobierno Civil

### DONATIVOS.

Relación de los donativos recibidos en este Gobierno civil en el día de hoy, con destino a los heridos en los hospitales.

Los vecinos de Santo Domingo de Silos y barrios agregados, Peñaola, Orzuoleros e Hinojar, han entregado 39,60 pesetas y 78 docenas de huevos.

Sr. Párroco de San Juan de Ortega cuatro docenas y media de huevos. Señoritas Digna y Matilde Ruiz de la Peña y Aurea Ruiz Sanz, de Rioseras, 30 pesetas.

Don Pedro Carcedo, del comercio de esta plaza, ha entregado 50 docenas de huevos, 50 cajetillas de cigarrillos y 50 litros de Moscatel.

### PLANTA BAJA

De primer orden para Comercio o Industria, en el Espolón, se arrienda.

Para tratar, Concepción, 28, primero, (Caja de Ahorros)

### Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO  
Cómpra de ór.—Pago de cupones  
CAJA DE AHORROS

# EL 85%

de los trastornos de la digestión son debidos a la acidez del jugo de su estómago

causa además de la mayor parte de las enfermedades, que puede evitarse y curarse tomando

## SALUTIOL

VENTA EN FARMACIAS

## VIDA LOCAL

### Notas de Sociedad

#### NECROLOGICA.

En Gredilla de Sedano y a la edad de 63 años, ha fallecido, confortado con los Santos Sacramentos nuestro antiguo suscriptor don Blas Robredo Valdiván.

A su apenada esposa doña Andrea Valdiván, hijos, sobrinos y demás familia, expresamos nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado (q. a. p. d.).

### Noticias varias

Doña María Visfación Conde, viuda de don Emeterio Martínez Cuadrado, hijos, padres, y demás familia, agradecen a sus amistades la asistencia al entierro y funerales celebrados en sufragio del alma del finado, que falleció por Dios y por España en el frente de Bricia y les invitan a las misas gregorianas.

—(o)—

En la imprenta de Polo, se hallan a la venta las declaraciones juradas que con relación a los créditos han de presentarse a la Comisión de Incautación de Bienes.

—(o)—

TIENDA ASILO.  
Raciones suministradas ayer, 401.

### Notas religiosas

#### SANTORAL DEL DIA.

Día 13, jueves, Octava de la Ascensión de N. S. Jesucristo. Rito doble mayor. Color blanco. La misa como el día de la fiesta de dicho misterio; oración 2.ª de S. Roberto Belarmino, confesor y doctor. Se omite la de la paz. Gloria, Credo, etc., como el día de la Ascensión.

JUEVES EUCHARISTICOS. — Por la mañana, a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

A las siete y media, en los conventos de Santa Clara y Reparadoras, a las siete de la tarde, Hora Santa en Venerables.

SAN COSME Y SAN DAMIAN. — Solemne novenario que la Colonia madrileña dedica a su Santo Patrono San Isidro, labrador.

Todos los días a las siete y cuarto de la tarde, Exposición de S. D. M., Santo Rosario Novena, Ejercicio de las

### Anisados y Licores Finos

aguardientes, vinos de Moscatel, Rancios, Vermouths y Vinagres Puros

MARIANO DEL BARRIO

Calle de Santander 36 y Alhóndiga Municipal

## ANUNCIOS ECONOMICOS

#### Ventas

Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas, produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas. Informes en esta Administración.

Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Pago bien: Botellas varios modelos por partidas importantes. Mariano del Barrio, Alhóndiga.

Se vende coche de niño. Plaza de Santa María, 8, entresuelo.

Malte cuatro pesetas kilo. Miel a dos id. ARRANZ, Lain Calvo 26.

Vendo máquinas de escribir. Urbarril, Tinte, 10 Burgos.

Compraría coche de niño. Pisonés, 1, Teléfono 1868.

Enjambres núcleos para instalación columnas móviles, se venden, envíos ferroviario, C. Pascual: Revilla del Campo.

Se desea comprar máquina de escribir usada, en buen estado y condiciones. Ofertas Asambleas Suprema Cruz Roja, indicando, marca, número y precio.

Vaca de leche recién parida, se vende. Dirigirse a Julio González, Villadiego.

#### Arriendos y hospedajes

Se arrienda habitación en casa y mobiliario nuevos. Razón esta Administración.

Se desea un huésped en casa particular. Habitación nueva e higiénica. Informes esta Administración.

Casas, nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes: Matadero «Villa Carmen».

Se alquilan dos habitaciones sin pensión. Razón: San Cosme, 24 y 26 Daniel Llop, Ultramarinos.

Se ofrecen dos habitaciones sin pensión. Razón: San Pablo 18 1.ª

Arriendo en poza de la Sal, piso amueblado con 3 o 4 camas, baño y varior sin amueblar. Razón esta Administración

Pérdidas y extravíos

Extravío de una yegua de las señas siguientes. Edad 8 años, alzada 6 y 1/2 cuartas, pelo castaño oscuro, una estrella en la frente patricada de los pies y herrada de las manos. Se ruega al que la haya recogido lo manifieste a su dueño don Francisco Villalobos, en Melgar de Fernamental.

Se necesita medio oficial de Sastre. Diego Porcelo 2. 8.ª.

Para nuevo Hotel - Gran Restaurant Castilla, Calle Viteria, preciso camareros y amarreros. Informes en el mismo de once a una.

Varios

Pomada Cereb cura úlceras quemaduras eczemas herpes, granulaciones, emorroides y grietas.

### Flores y Bendición con el Santísimo.

Los días 14, 15 y 16, solemne Triduo a las siete de la tarde. Exposición de S. D. M., Santo Rosario, Novena y sermón a cargo del R. P. Serapio Leturia, S. J.

El último día 16, a las ocho y media, Misa de Comunión general, que distribuirá el Rvdmo. Prefado, y por la tarde, el ejercicio de días anteriores, terminándose con la bendición del Santísimo, que dará S. E. Reverendísima.

### El Mes de María o Flores de Mayo

SAN LORENZO.—La Corte de María tributará los siguientes cultos a su Excelencia Titular.

Todos los días del mes, a las seis y media misa, durante la cual se rezará el rosario y ejercicio de las flores.

An las siete y media de la tarde, se rezará el Santo Rosario, haciéndose a continuación el piadoso ejercicio de las flores y cánticos por el Coro de la J. C. de la parroquia.

Los domingos y días festivos se expondrá el Santísimo Sacramento.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA. — Todos los días, a las siete de la mañana, Misa rezada, rosario y el ejercicio de las flores.

Por la tarde, a las siete y media, Estación al Santísimo, Santo Rosario y ejercicio de las flores de mayo.

SANTA AGUEDA.—Todos los días, a las siete de la tarde,arán principio con el canto popular «Venid y vamos todos»; seguirá el rezo del Santo Rosario; plegaria a la Santísima Virgen; ejercicio de las flores y de pedida con un cántico.

Los domingos y días festivos se solemnizarán estos cultos con Exposición de S. D. M. Los sábados se cantará la Salve popular.

Todos los cánticos estarán a cargo de las Juventudes parroquiales.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Por la mañana. A las ocho misa de comunión reparadora por grupos de A. C. y calles de la iglesia, con felicitación mariana, lectura espiritual y cánticos por el coro de J. F. de A. C.

Por la tarde, a las siete y cuarto, santo rosario, ejercicio de las flores, cánticos y de pedida a la Santísima Virgen.

SAN GIL.—Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de las flores, al final gozos cantados por el Coro de Juventudes femeninas.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, estación al Santísimo y ejercicio del mes.

Los viernes, vía crucial por España. FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.—Todos los días del mes, a las cuatro de la tarde, rosario, ejercicio de las flores, bendición y reserva del Santísimo, terminándose con los cánticos a la Santísima Virgen.

Los domingos y días festivos, el ejercicio dará principio a las cuatro y media.

CARMEN.—Todos los días por la mañana, a las seis y media, santa misa, rosario, cánticos, ejercicio del mes de las flores y despedida a la Santísima Virgen.

Por la tarde, a las siete y media,

rosario, cánticos, ejercicio del mes de mayo y despedida a la Santísima Virgen.

Los cultos del mes de mayo se aplicarán por todos los días durante la guerra de España y por la paz.

SEMINARIO DE MISIONES. — Todos los días a las cinco, ejercicio de las flores.

SAN LESMES.—Ejercicio de las flores. Por la mañana a las siete y media, con rosario, durante la Misa.

Por la tarde, a las seis y media con exposición de S. D. M., y sermón.

CAPILLA DE SAN ZOLES.—Ejercicio de las flores se tendrá a las cinco y media de la tarde, después del rezo del rosario, cánticos y la Cruz apropiado a las actuales circunstancias.

### Sección de Estadística

#### REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Ninguno.  
Defunciones.—Clotilde Santamaría, de Edoesa, de Montija, 60 años, San Pablo, 10.

Miguel San Juan Sáiz, de Burgos, 11 años, Hospital provincial.

Patrocinio Santamaría Expósito, de años, Hospital de San Juan.

Antonio Martínez Martínez, de Caballo del Rojo, 69 años Hospital de San Juan.

Florencia Sáez Martínez, de Mamás, 77 años, Hermanitas de la Podres.

#### VILLAS LITURGICAS PARA EL CULTO

### Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

PIDA USTED EL CAPITULO GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS:

Almacenes de Ultramarinos LA PROVEDORA — SAN JUAN, teléfono número 1.570

### ¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado

### UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones bellas. En todas partes, 1'60 pias. Por correo, 2'40

FARMACIA PUERTO, Plaza S. Idefonso, 5 - MADRID

### FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

### Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado

Bazar "LA COCINA"  
En esta casa encontrará el mejor precio en  
Lámparas y Material Eléctrico  
Victorio P. Burgos Canal  
Cajas de caudales "Gruber"

1874  
FUNDADOR  
Se necesita asistente. Lain Calvo, 18, 3.ª.

Casa Munguía  
Plaza Mayor, 48 y Latin Calvo  
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS  
Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños  
Tejidos, Pañería y Sastrería

La Unión y el Fénix Español  
Compañía Española de Seguros  
Fundada en 1864  
ALCALA, 43 MADRID  
INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO.  
Primas cobradas en España en el año 1935  
38 MILLONES  
Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos  
CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES  
RESERVAS: 137 MILLONES  
Siniestros de Incendios pagados hasta 1935 inclusive:  
651 MILLONES  
Subdirector en Burgos:  
LUIS GALLARDO  
Oficinas: Progreso, 17, 1.ª.—Tel. 1570  
**Blanco**  
SALON DE SEÑORAS  
SAN PABLO 14,

¡Madres!..  
La palidez y la inapetencia, son señales de anemia. Al notar esos síntomas en vuestros hijos, dadles el activo reconstituyente: **Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD**  
Tiene la garantía de estar aprobado por la Academia de Medicina para estimular el apetito, regenerar el organismo y devolver las energías.

LAXANTE SALUD  
es el más suave y eficaz contra estreñimiento. Grajeos en cápsulas. Pídanse en farmacias.